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E4_B9_88_E6_98_AF_E7_c77_161118.htm 思考以下例题： [

例2] 甲：什么是战争？ 乙：战争是和平的中断。 甲：什么是

和平？ 乙：和平是战争的中断。 上述对话中的逻辑谬误也类

似地存在于以下哪项对话中？ A.甲：什么是人？ 乙：人是有

思想的动物。 甲：什么是动物？ 乙：动物是生物的一部分。

B.甲：什么是生命？ 乙：生命是有机体的新陈代谢。 甲：什

么是有机体? 乙：有机体是有生命的个体。 C.甲：什么是家

庭？ 乙：家庭是以婚姻、血缘或收养关系为基础的一种社会

群体。 甲：什么是社会群体？ 乙：社会群体是在一定社会关

系基础上建立起来的社会单位。 D.甲：什么是命题？ 乙：命

题就是用语句表达的判断。 甲：什么是判断？ 乙：判断是对

事物有所断定的思维形式。 答案是B。来源

：www.examda.com 解析：题干的对话中出现的逻辑谬误，称

为“循环定义”。在定义一个概念时，被定义的概念称为被

定义项，下定义的概念称为定义项。如果在定义项中直接包

含被定义项，此种逻辑谬误称为“同语反复”；如果在定义

项中间接包含被定义项，称为“循环定义”。题干的对话中

，被定义项是“战争”，定义项中包括“和平”，而“和平

”又由“战争”定义，因此，定义项中间接包含被定义项，

这就是循环定义。在B项中，类似地，“生命”由“有机体”

定义，而“有机体”又由“生命”定义，因此，循环定义。- 

比照例题1，请思考：一个对“循环定义”的相关知识并不掌

握的考生，是否一定不能答对该题呢？一个从理论上掌握了



“循环定义”相关知识的考生，是否一定能答对该题呢？例

题2测试什么？ [例3] 过去，我们在道德宣传上有很多不切实

际的高调，以致于不少人口头说一套、背后做一套，发生人

格分裂现象。通过对此种现象的思考，有的学者提出，我们

只应该要求普通人遵守“底线伦理”。 根据你的理解，以下

哪一选项作为“底线伦理”的定义最合适？ A.底线伦理就是

不偷盗、不杀人。 B.底线伦理是作为一个社会普通人所应遵

守的一些最起码、最基本的行为规范和准则。 C.底线伦理不

是要求人无私奉献的伦理。 D.如果把人的道德比作一座大厦

，底线伦理就是该大厦的基础部分。 答案是B。 解析：这是

一道2003年GCT-ME逻辑试题。问题是诸选项中哪项作为“

伦理底线”这一概念的定义最为确切。A、C和D项都不正确

，因为都违反了相应的定义规则。A项不符合“定义必须相

称”的规则，犯了“定义过窄”的逻辑错误；C项不符合“

不得以否定句给正概念”下定义的规则；D项不符合“定义

不得运用比喻”的规则。 这道题涉及概念定义的逻辑知识。

但和例1显然不同的是，掌握相关的逻辑知识，对于正确解答

该题并不是必要的。也就是说，该题所要测试的，至少不仅

是相关的逻辑知识。 一个不熟悉相关逻辑知识但正确解答了

该题的学生，依据的显然是某种独立于相关逻辑知识的思维

能力。这种思维能力，正是该题所要测试的。 [例4] 不可能有

人会不犯错误。来源：www.examda.com 以下哪项最符合题干

的断定？ A. 所有的人都可能会犯错误。 B. 有人可能会犯错误

。 C. 所有的人都必然会犯错误。 D. 有人必然会犯错误。 答

案是C。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


